

《穿越聖經》

那鴻書(5) 約拿之後的一百多年，神興起那鴻說預言，也是指向尼尼微城的。因此那鴻書生動地預言尼尼微將要被毀。尼尼微真的完全被毀了(鴻 1:14-2:4)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了那鴻書 1:10-13，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 1:14-2:4 的內容。

讀罷那鴻書 1:10-13，有人或許會說：“那鴻提到的這個圖謀邪惡的人，究竟指的是誰呢？”雖然這個論題在學術界議論紛紛，觀點莫衷一是，但根據那鴻書 1:14 的描述以及以賽亞書 36 章和 37 章的記載來看，最合理的解釋是：這個人指的應該是亞述王西拿基立。

先知宣告預言時，常使用“軛和繩索”來指代表政治掌控的重擔。迦南民族城邦統治者寫給法老的亞馬拿信函，提到了他們是怎樣樂意、信實地服於埃及之軛。亞喀得智慧文學指出負上神的軛是值得追求的，因會帶來特別的好處。在《阿特拉哈西斯史詩》中，眾神覺得恩裡勒神的軛無法承擔，因此奮起而反抗。亞述碑文將征服其他地方描述為加諸於其民族之上的亞述神的軛，而反抗則描寫為將軛拋棄。在這裡，先知那鴻使用了古代近東地區相當熟悉的象徵。

雖然這時亞述人很安穩，且勢力充足，但他們必將被剪除。雖然以色列一直受苦，但以色列百姓將不再受苦，因為神將從祂子民頸項上折斷亞述人的軛。

這一預言先知以賽亞早已宣告。以賽亞書 9:4 說：“因為他們所負的重軛和肩頭上的杖，並欺壓他們人的棍，你都已經折斷，好像在米甸的日子一樣。”以賽亞書 10:27 也說：“到那日，亞述王的重擔必離開你的肩頭；他的軛必離開你的頸項；那軛也必因肥壯的緣故撐斷（或譯：因膏油的緣故毀壞）。”以賽亞書 14:25 又說：“就是在我地上打折亞述人，在我山上將他踐踏。他加的重軛必離開以色列人；他加的重擔必離開他們的肩頭。”在主前 612 年，巴比倫與瑪代聯軍佔領尼尼微，如實地成就了這個預言。

接著在那鴻書 1:14，神直接向亞述說話。亞述的名字將被人遺忘，供奉偶像的殿將被洗劫，神為亞述挖掘墳墓，因為亞述人邪惡鄙陋。

那鴻書 1:14 記載：“耶和華已經出令，指著尼尼微說：你名下的人必不留後；我必從你神的廟中除滅雕刻的偶像和鑄造的偶像；我必因你鄙陋，使你歸於墳墓。”

神對尼尼微人所說的話很嚴厲。神對他們說：“我要埋葬你們，到那時，你們這個國家就滅亡了。”人們最後一次看到亞述人跑來跑去，是在什麼時候呢？根據歷史書的記載，他們沒留下什麼人了，他們已經亡國了。神對他們說：“我要埋葬你們。”這就是神所做的事。神還說：“我要除去你們的神，就是你們的偶像。”在主前 612 年，瑪代人和巴比倫人毀滅了尼尼微城。瑪代除去了亞述人的偶像，因為瑪代人是信一神教的，他們不拜偶像。他們反對拜偶像，因此除去了亞述人的偶像。

出埃及記 20:5 說：“不可跪拜那些像，也不可事奉它，因為我耶和華—你的神是忌邪的神。恨我的，我必追討他的罪，自父及子，直到三四代；”根據十誡，對於偶像崇拜，神的刑罰不僅臨到那一代，而且要臨到三四代，並且有時也會像尼尼微那樣，遭到永遠的滅亡。神對偶像崇拜的懲罰遠遠超過其他罪惡。因為人將榮耀歸給被造的假神或沒有生命的物質，從而褻瀆了造物主的神性。列王紀上 14:23 說：“因為他們在各高岡上，各青翠樹下築壇，立柱像和木偶。”

那鴻書 1:15 說：“看哪，有報好信傳平安之人的腳登山，說：猶大啊，可以守你的節期，還你所許的願吧！因為那惡人不再從你中間經過，他已滅絕淨盡了。”

“好信”，是指尼尼微被滅亡的消息，同時象徵日後通過耶穌基督而得以宣告的救恩福音。尼尼微滅亡的消息，僅僅對猶大百姓而言是福音，但耶穌基督的福音是對萬民的福音，這福音從罪和死亡權勢中拯救人，並將真正的喜樂和安慰賜給一切信神的人。正如使徒保羅在羅馬書 1:16 所說的：“我不以福音為恥；這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希臘人。”

神藉著那鴻對百姓說：“不要背離我，不要對摩西的律法感到厭煩。不要放棄，因為我要毀滅你們的敵人，我要差遣彌賽亞到你們那裡去，祂要帶來大喜樂的信息。”那鴻在這裡是針對亞述而發的預言，你會在以賽亞書 52:7 看到先知以賽亞用相同的說法，他說得更詳細，經文說：“那報佳音，傳平安，報好信，傳救恩的，對錫安說：你的神作王了！這人的腳登山何等佳美！”以賽亞告訴南國猶大說，巴比倫將要毀滅。那鴻告訴北國以色列相同的事，只是他提到的敵人是亞述。請注意，保羅在羅馬書 10:13-15 也引用這節經文，說：“因為‘凡求告主名的就必得救’。然而，人未曾信他，怎能求他呢？未曾聽見他，怎能信他呢？沒有傳道的，怎能聽見呢？若沒有奉差遣，怎能傳道呢？如經上所記：‘報福音、傳喜信的人，他們的腳蹤何等佳美！’”我認為那鴻是第一個這樣說的人，然後是以賽亞說。後來保羅在羅馬書引用了以賽亞的話，不過保羅是指以色列而說。保羅爭辯說，神和以色列國的關係還沒有結束，將來他們會再聽到大喜樂的好消息，但這也是給世人的信息，可以應用在今天。

在羅馬書 10:13，保羅說：“因為‘凡求告主名的就必得救’。”如果沒有人傳信息，他們怎能聽到呢？一定要有傳福音信息的人才行，我相信神會不斷地差派傳福音的使者。在以賽亞書 52:7，以賽亞說：“這人的腳登山何等佳美！”不是因為他們的腳蹤佳美，而是他們帶來福音的好消息，使得他們的腳蹤佳美。他們可能搭船來，或搭飛機來，或製作福音廣播節目，他們是來傳福音的。我們相信，藉著福音廣播事工，眾聖徒可以盡最大的努力，把福音傳到世界地極。

我真希望我們有佳美的腳蹤，希望我的腳是為傳福音而用的，就像以弗所書 6:15 所說的：“又用平安的福音當作預備走路的鞋穿在腳上。”我要藉著廣播走遍世界，把好消息傳給世人。這是聖靈使用聖經的神奇方式。當你讀這一卷小小的那鴻書時，你可以藉著聖經注釋學習，聖經注釋學是解釋聖經的方法。那鴻告訴你怎麼解釋聖經。他已經告訴我們，不管明不明白，信徒必須按照字面上的意思解釋聖經。只有一種解釋，神的話沒有問題，當我們不明白的時候，是我們有問題。我們都看到，神會在某一個時段直接向一個國家解釋這節經文，在另外一段時間，向另外一個國家說話；今天，神向全世界的人說話。

在那鴻書 2-3 章，我們要看神決定毀滅尼尼微，以彰顯神的公義和良善。神不只是說要毀滅尼尼微，神會用很驚人的方式，神是說到做到的。在 2 章，先知那鴻預言，將有一個可怕的審判會臨到亞述，歷史見證這個預言已經完全應驗了。在 1 章，神說得很清楚：“我必因你

鄙陋，使你歸於墳墓。”換句話說，神對亞述說：“我要埋葬你。”事情真的成就了。

那鴻書 2 章預言了尼尼微的滅亡。在這一章的經文中，先知那鴻詳盡地描述了將來尼尼微滅亡的過程。那鴻將尼尼微的滅亡，視作“復興雅各的榮華”。因為這雖然是神的公義之舉，但對猶大百姓而言，則是神懲罰多次苦待他們的仇敵。

那鴻書 2:1-5 描述了巴比倫與瑪代聯手入侵尼尼微的情形，先知那鴻用巧妙的修辭手法，對比了巴比倫、瑪代聯軍攻向尼尼微的可怕戰鬥力，和毫無防禦能力的尼尼微的戰鬥力。

那鴻書 2:1 說：“尼尼微啊，那打碎邦國的上來攻擊你。你要看守保障，謹防道路，使腰強壯，大大勉力。”

這節經文是指瑪代和巴比倫聯軍，在主前 612 年毀滅了亞述。有趣的是，先知那鴻帶著尖銳、諷刺的語氣告訴亞述：“你要好好地裝備自己。”亞述人從不留活口，還認為他們的首都是堅不可摧、外敵攻不破的，甚至，他們還自以為可以抵擋神的一切審判，但是神對亞述說：“你一定會被毀滅的。”

“那打碎邦國的”是指巴比倫的拿布波拉撒，與瑪代的居亞撒列所率領的聯軍。他們是神為審判腐敗的尼尼微而預備的器皿。類似的用法如耶利米書 51:20，經文說：“你是我爭戰的斧子和打仗的兵器；我要用你打碎列國，用你毀滅列邦；”

“你要看守保障，謹防道路，使腰強壯，大大勉力。”這句使用了具有悖論性意味的諷刺手法，並不是勸他們要加強守備，而是指即使進行了徹底的禦敵工作，也是徒然無用的。任何勢力也無法阻擋神所親自作成的工作。

那鴻書 2:2 說：“耶和華復興雅各的榮華，好像以色列的榮華一樣；因為使地空虛的，已經使雅各和以色列空虛，將他們的葡萄枝毀壞了。”

那鴻說，亞述被審判的日子到了，因為神已經完成對祂的百姓的審判，神要帶他們回歸故土。這裡同時提到“雅各”和“以色列”，這是指南國猶大和北國以色列。“使地空虛的”，指的是神百姓的敵人，特別指亞述。根據詩篇 80:8-16 的記載，“葡萄枝”可能是指以色列國。

這一章是那鴻很詳細的預言，這個預言已經準確地應驗了，歷史記載先知那鴻預言之後大約一百年，他所宣告的真的應驗了。這裡提到神最後的審判要臨到亞述，還提到亞述永遠不能復國。根據聖經記載，巴比倫像其他國家一樣會再復國。但是神說得很清楚：亞述這個古代的強權，永遠不能復國。這裡敘述尼尼微城被擄的景況，非常恐怖。這一段顯示了恐怖的情景！我們可以引用加拉太書 6:7 的經文來形容：“人種的是什麼，收的也是什麼。”亞述人很殘忍，是有史以來最殘忍的國家之一。舉例來說，亞述對待敵人的其中一個方式，就是把敵人埋在沙漠裡，只留出一個頭，然後用粗繩穿過敵人的舌頭，把他們留在炎熱的大太陽下曝曬，讓敵人發狂致死。這是亞述人想出來的“好玩的小遊戲”。此外，他們還有好幾種讓敵人驚怕的事。據說亞述人行軍的時候，會經過一些社區，整個社區的人寧願自殺，也不要落在殘忍的亞述人手中。在古代，亞述是個令人心生畏懼和覺得恐怖的民族。在那鴻書，我們又看到亞述人再次行動了，但這次是撤退，不再是侵略了，而且是瑪代和巴比倫人聯手攻打他們。

“耶和華復興猶大的榮華”，這希望是與復興北方的以色列並行的。神的所有百姓需要重

建，因為他們已經完全被亞述和巴比倫“擄掠”了。因此，即使在北方已經潰敗之後，國家仍然需要一次全面的復興，儘管這種復興還沒有以國家重新統一的形式顯現出來。當解釋阿摩司書 9:11-12 中類似經文時，新約使徒行傳 15:13-19 將外邦人包括在神的子民中，作為這段經文的應驗。因此，教會作為再次團結的以色列國，也是那鴻書 2:2 這節經文的實現。

那鴻書 2:3 說：“他勇士的盾牌是紅的，精兵都穿朱紅衣服。在他預備爭戰的日子，戰車上的鋼鐵閃爍如火，柏木把的槍也掄起來了。”

“他勇士的盾牌是紅的，”這並不是指他們的盾牌是用血染紅的，因為有些人會這樣聯想。亞述人特別喜歡紅色、或朱紅色。他們的藝術品，常常可以看到紅色，因為他們非常喜歡紅色。他們製作的東西都是紅色的。有些學者相信，他們用的銅制盾牌，在太陽光反射下是紅色的。他們為什麼要這麼做呢？學者們相信這是為了要嚇阻敵人。當兩軍交戰的時候，雙方都會虛張聲勢，達到嚇阻敵人的目的。作戰時都想讓敵人心生畏懼。“精兵都穿朱紅衣服。”這句中，我們又看到紅色。亞述人的制服是紅色的。

“在他預備爭戰的日子，戰車上的鋼鐵閃爍如火，柏木把的槍也掄起來了。”這是指裝在戰車上的裝甲和軍備。亞述人的戰車不是用木頭製造的，這和人們在埃及開羅的博物館看見的不一樣。埃及人用很多木頭打造他們的戰車，但是顯然亞述人才是擁有最新戰車的民族。

另一方面，這節經文也反映巴比倫與瑪代聯軍的武器裝備，同樣具有可怕的威力。“他勇士的盾牌是紅的，精兵都穿朱紅衣服。”這句意味著神對尼尼微的審判將會非常徹底。

那鴻書 2:4 說：“車輛在街上（或譯：城外）急行，在寬闊處奔來奔去，形狀如火把，飛跑如閃電。”

在這裡，那鴻所說的，是亞述的戰車和敵人的戰車交戰的實況。當敵人來攻打亞述的時候，他們面對的是防禦完善的尼尼微城。希臘哲學家說，尼尼微城有一千五百個高塔，每一個高塔有二百尺高。但是當尼尼微城被圍攻的時候，底格裡斯河的河水暴漲，發生大洪水，沖毀了圍牆。洪水做了敵人做不到的事。因此敵人才能攻打進去，他們打開灌溉用的水閘，讓大水淹沒宮殿，於是一舉攻下尼尼微。城牆裂了大洞，讓敵人的戰車可以沖進來。4 節描寫當時戰車交戰的實況。

這節經文讓我們體驗到錯誤解釋聖經的例子。我為一種錯謬解釋預言的方式感到悲哀，可是我們常常會看到這種解釋方法。比方說，有人說這節經文是預言將來會有汽車！這簡直是“預言人的瘋言瘋語”，因為這個預言和汽車完全沒有關係。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！